

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCIÓN

Madrid, un mes, 1 peseta.—Provincias, trimestre, 5.—Extranjero, 10.
NÚMERO SUELTO, CINCO CÉNTIMOS

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
:: TELÉFONO, 4.463 :: Fuentes, 4. :: APARTADO, 637 ::

ANUNCIOS

Cuarto plana, 50 céntimos línea; tercera plana, noticias, 2 pesetas línea.—Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

LOS GASTOS MILITARES

Varias consideraciones

Ya no puede decir el órgano en la Prensa del conde de Romanones que nuestra campaña contra los gastos militares carece de ambiente en el país. En Madrid más de 30.000 obreros expresaron anteaer terminantemente su conformidad con las ideas que venimos defendiendo con tanta insistencia en estas columnas; en Barcelona, Bilbao, Valencia, Oviedo, Vigo, Orense y en centenares de poblaciones más, las multitudes proletarias se sumaron también a nuestra protesta.

No más locuras guerreras, que desangran y arruinan al país. Amparo al productor. Instrucción para el pueblo. Tales fueron las demandas de los trabajadores en 1.º de mayo. Tal es lo que venimos reclamando uno y otro día.

Después del gallardo alarde de fuerzas obreras de 1.º de mayo, lo único que es dable sostener en este particular, si el Gobierno insiste en sus proyectos belicosos, es que el partido liberal desprecia la opinión.

Esta no quiere nada que signifique persistencia en la política que en 1909 acabó con el Gobierno conservador y con la vida política de sus caudillos. Si se pronuncia, cual ahora ha ocurrido en La Coruña contra Cierva, no es porque Cierva se llame así, es por la política que encarna. El pueblo odia al que gobierna como gobernaron los conservadores en 1909, aunque los que rijan los destinos públicos se llamen más liberales que Riego. El conde de Romanones se equivoca de medio a medio si cree otra cosa.

Y se equivoca también si espera que los 20 millones de pesetas que se proyecta gastar en la construcción de escuelas va a acallar la protesta nacional, que cada día se alza más clamorosa y apremiante contra los dispendios militares. El pueblo ha visto claramente la jugada: ha visto que con ese pobre crédito que se ofrenda a la cultura nacional, tan desamparada, tan olvidada por los gobernantes de este régimen, se pretende poner la hoja de parra que oculte los 200 millones de los cañones, los 100 de los cuarteles, los 30 que se aumentan en el presupuesto ordinario de Guerra, los 200 de la nueva escuadra...

No, señor conde de Romanones, no caemos en el lazo. Esos 20 millones no nos hacen perder la noción de la realidad. Ni esos 20 millones ni 200 harán que empuemos el banderín de vía libre para los aumentos de los gastos militares. Jamás prestaremos calor a la política imperialista que se está desarrollando; jamás prestaremos asentimiento al ridículo, al cerril colonialismo en que el régimen nos ha metido.

No lo prestaremos porque nuestras ideas son substancialmente opuestas a cuanto tienda a perturbar la paz que debe existir entre los pueblos, a cuanto contribuya a alimentar la voracidad y la rapiña colonial de la burguesía. Pero habríamos de tener otro punto de vista en estos problemas y tampoco modificaríamos la actitud en que nos hemos colocado, no sólo porque España no está en aptitud de seguir los derroteros de Francia, Alemania o Inglaterra, sino porque no nos merecen confianza los que manejan el tinglado de la política nacional.

Los gastos militares que proyecta el Gobierno implica para cada ciudadano español—hombre, mujer o niño—una carga anual de 17 pesetas. Los Estados Unidos, país infinitamente más rico que España, gastan en Guerra y Marina 14,90 pesetas. Italia invertía antes de las locuras de la Tripolitania lo mismo que la República norteamericana; Rusia, 8,50; Japón, 7,40. Después de ver estas cifras, ¿cómo atreviese a cargar sobre el ciudadano español, el más pauperizado de Europa, lo que pretende el conde de Romanones?

Pero no es sólo, ya lo hemos dicho, esta consideración la que debe tenerse en cuenta. Hay que tener presente cómo gastan el dinero del pueblo los gobernantes españoles. Estos señores hablan mucho del patriotismo, y en su nombre exigen sacrificios al país. Veamos si pueden alegar alguna razón para usar semejante lenguaje.

España tiene un ejército de 120.000 hombres en tiempo de paz; su oficialidad en activo la forman 14.000 individuos. Pues bien; fijense nuestros lectores: Italia posee un ejército de 271.000 hombres; tenía en 1906—año a que se refieren estos datos—aproximadamente el mismo número de oficiales que España; es decir, Italia posee un ejército superior en un 125 por 100 al nuestro y mantiene igual oficialidad. Otro caso: el de la nación que, al decir de los entendidos en la materia, posee un ejército más científicamente organizado, el de Alemania. Esta nación tenía 24.679 oficiales para un ejército de 499.378 hombres, o lo que es igual, un ejército que supera al nuestro en un 410 por 100, con una oficialidad que excede sólo en un 55 por 100.



ASPECTO DE LA PUERTA DEL SOL AL PASO DE LA MANIFESTACIÓN OBRERA DE ANTEAYER

(Fotografía Baldomero.)

Para comprender mejor el argumento diremos que si Alemania empleara en la misma proporción que España los oficiales, necesitaría, en vez de los 24.679 que ahora tiene, 57.000. Van haciéndose cargo todos de las razones por las cuales es imposible que, no ya los socialistas, obligados por nuestras ideas a combatir los gastos militares, sino hasta los elementos burgueses se nieguen a que se impongan al contribuyente nuevas cargas para Guerra y Marina?

LETRA MENUDA

Entre marido y mujer.

—¡Nada, nada!... Lo quiero fray Candelario, el confesor de casa, y es necesario.
—Pero, mujer... ¡por Cristo! —Precisamente es por Cristo y su iglesia!
—¿Crees tú decente que las de Cortadillo, las de Raqueta y esas cursis de Robles de la Manqueta tengan enormes cruces en sus fachadas con flores y bombillas esmeriladas y aquí no haya ninguna?
—¡No!... ¡No es posible! —Yo en ridículo... ¡Nunca! —Eso es horrible!
Ahora mismo te pones en movimiento, y encarga un par de cruces en un momento.

—¡Pero, de qué? —De trapo, de cartulina, de madera forrada de percallina... ¡De cualquier cosa!

—¡Buena! —Por mí que sea esa cruz que tú quieres de pino tea. Pero ¡de dónde saque cinco duros o seis para tus cruces? —¡Vaya y qué apuros! Se pican a cualquiera, se va, se viene, se busca a los amigos... ¡algunos los tiene! Se inventa cualquier cosa; se le arma guerra a cualquier conocido, y hasta en la tierra si es preciso se escarba con tacto y fino tras de la cruz famosa de Constantino que aquí necesitamos hoy.

—Pero, nona, ¿es que tú me has tomado por santa Elena? —Figarito,

El clericalismo está en nosotros.

Casi puede afirmarse que en España no existe opinión liberal. Hombres que sellan de ideas avanzadas hay muchos; que lo demuestran prácticamente, pocos. Echamos la culpa de la existencia del clericalismo a los Gobiernos que protegen la Iglesia, y no vemos nuestras faltas por acción y omisión.

Que aparezcan no creer las predicciones de los curas hay legión; que pongan sus actos a tono con las ideas que dicen profesar, hay, relativamente, un reducido número.

Protestamos contra el Gobierno porque no suprime la enseñanza religiosa de las escuelas y dejamos que se mueran por falta de alumnos las escuelas laicas, ni hacemos por fundarlas en donde no existen.

Trinamos contra el clericalismo y vemos con indiferencia a nuestros hijos a confesar y comulgar; no faltando padres a quienes les cae la baba de gusto al ver sus hijos con el vestido ó el lazo blanco de primera comunión, no obstante blasonar de militar en los partidos más avanzados.

Si cada uno que se llama liberal procediera con arreglo a sus ideas, y educáramos nuestras familias en nuestros hogares, y nos negáramos a mandar a nuestros hijos a las escuelas nacionales, en tanto en estas se den enseñanzas contrarias a los principios de la ciencia; como los que esto hacemos fuésemos legión, el clericalismo se iría acabando.

La culpa, que es nuestra, no la echemos a otros.

M. Vigil Montoto.

EL SOCIALISTA no hace información taurina.

EL SOCIALISTA no publica la lista de la lotería.

EL SOCIALISTA no «dará aire» a los crimenes que satisfacen los bajos apetitos de la multitud.

EL SOCIALISTA no admite anuncios del Banco de España, de la Trasmontana, de la Unión de Explosivos, de la Tabacalera ni de ninguna Compañía que viva a expensas de la nación, y tampoco acepta de la Rabassada ni de ninguna otra Empresa que explote el juego.

EL SOCIALISTA renuncia a estas y a otras fuentes parecidas de ingresos por que las juzga inmorales.

EL SOCIALISTA prefiere desaparecer a vivir de subvenciones más o menos disfrazadas de las aludidas Empresas ó de la «perra chica» que el pueblo ignorante paga al que le embrutece y le degrada.

Contra los armamentos.

(POR TELÉGRAFO)

La Juventud socialista.

Ribarroja 2.—Se ha reunido la Juventud socialista de esta localidad, acordando protestar energicamente contra los nuevos armamentos, la construcción de la nueva escuela y la ley de Jurisdicciones.—C.

La labor de nuestro diputado.

Ayer mañana visitó nuestro diputado, el querido compañero Pablo Iglesias, al ministro de la Gobernación para hacerle varias reclamaciones.

Se relacionan éstas con la solicitud del Ayuntamiento de Vigo, que reclama se le autorice para imponer a los vinos comunes un gravamen de 10 céntimos el litro, por concepto de análisis, y cobrable a la entrada de la población.

También enteró al ministro de los propósitos de los comerciantes vigueses, que, so pretexto de una próxima excursión de portugueses a la citada población, pretenden dejar de cumplir la ley del Descanso dominical.

El ministro prometió enterarse. Después nuestro camarada habló al Sr. Alba de la huelga de Adra, poniendo en conocimiento del ministro, a pesar de que ésta dijo que estaba ya resuelta, cuanto allí se realiza con los obreros.

En todo prometió proceder en justicia el Sr. Alba.

HUELGA DE SOLDADOS

(POR TELÉGRAFO)

Berlín 2.—Más de 150 soldados, de guarnición en el monte de Liban, han dejado las armas. Han llegado en masa al domicilio social de la Administración para significar su voluntad de no servir bajo un régimen que se ocupa de todo menos del bien del país.—Otto Braun.

Nos parece muy bien.

En la sesión pasada fué designado el señor Rosalem para que figurase en la Comisión de concejales que ha de ir a París, invitado por aquella Municipalidad, con motivo de las fiestas que se organizan por el viaje de D. Alfonso.

El Sr. Rosalem ha renunciado a pertenecer a la Comisión en una carta que ha dirigido al alcalde, y que dice así: «Señor alcalde de Madrid.

Muy señor mío y distinguido amigo: Con innegable benevolencia me honró usted designándome para que en unión de otros queridos y dignos compañeros de Concejo, representando al Ayuntamiento de esta capital, y correspondiendo a la atenta invitación de la Corporación municipal de París, asistiéramos a las fiestas que con motivo del viaje del actual jefe del Estado español se han de celebrar en aquella población.

Antes de aceptar tal designación estimé como una obligación el que fuera sancionada con su consentimiento expreso por aquellos ciudadanos que con sus votos me eligieron concejal, y consultada su opinión, la casi totalidad de mis electores se han mostrado disconformes con mi citado nombramiento, y, por lo tanto, decliné tal ho-

nor y renuncio a mi designación, si bien haciendo constar mi sincera gratitud y reconocimiento hacia usted por sus muchas bondades para conmigo.

Con este motivo me reitero siempre muy afectuoso amigo atento s. s., q. s. m. e., Bonifacio Rosalem.»

El Sr. Rosalem ha obrado como corresponde a un concejal republicano.

Nos parece muy bien su proceder, que se inspira en el mismo criterio que manifiestan los concejales socialistas al negarse a designar representantes en la mencionada Comisión.

EL DOS DE MAYO

Procesión cívica muy notable.

Para conmemorar ayer la patriótica fecha del 2 de Mayo se organizó, no sabemos donde, una curiosa procesión cívica que recorrió diversas calles, y en la que figuraban, por el orden siguiente, los elementos que se citan.

Cuatro guardias municipales a caballo. Varios individuos de la Cruz Roja.

Un buen golpe de los llamados «exploradores de España», que, por lo visto, exploraron las calles de Madrid para convencerse del mal estado en que se encuentra el pavimento de la Villa.

Más individuos de la susodicha Cruz Roja. Un armón conduciendo una corona y arrastrado por los caballos correspondientes, uno de los cuales, rebeldé e indómito, se resistía a figurar en la procesión. ¡Animalito!

Un grupo de los antiguos milicianos nacionales, sin armas, dando guardia de honor a la corona, al armón y al caballo. Siete bomberos. Ni uno más ni uno menos. Tuvíamos el gusto de contárselos.

Más Cruz Roja. Dos cornetas, marcando el paso para todo lo anterior y lo que sigue.

La presidencia es lo que sigue. La presidencia es de un señor coronel de caballería, un capitán de la misma Arma y tres señores desconocidos, con chisteras por el estilo de las que lucieron los diputados provinciales del último banquete. Bueno es decir que los señores militares de dicha presidencia, haciéndose cargo de la situación, llevaban retratado en sus caras un gesto que podría traducirse por la pregunta: «¿Por qué nos han traído aquí?»

Fianqueando a la presidencia iban seis jóvenes mal trajeados y con sombreros flexibles, y otros tantos individuos de la Cruz Roja.

Luego: Once exploradores mayores de edad. Más Cruz Roja. Un piquete de ingenieros al mando de un oficial, que, seguramente, iría diciendo para sus adentros: «Esto es intolerable!... ¡Es preferible el Rif, con guerra y todo!»

No hubo banda de música. Pero sí hubo un francés que vió pasar la procesión y dijo: «¡Si Napoleón llega a presumirse esto, se queda en el vientre de su señora madre ó se invade a España!»

AL MARGEN DE UN ARTICULO

Obreros y clase media

Claudio Frollo escribe en *El Mundo* un artículo haciendo un llamamiento hacia las derechas a la clase media. En su derecho está para invitarlas a que vayan donde él crea mejor, como ellas lo están en responderle que no van a ninguna parte. Pero para lo que va no hay derecho, y mucho menos cuando se es tan experimentado periodista como Claudio Frollo, es para argumentar sobre bases falsas y a dar como razones definitivas recursos polémicos de una tan lamentable pobreza de dialéctica, que más bien que un halago constituyen un agravio para la intelectualidad de esa misma clase media.

Nos importa recoger algunos de los conceptos que en el artículo citado se deslizan. Y nos importa, porque esa fuerza inactiva, a la que se invita a caer del lado de los enemigos de todo progreso y de todo avance, quizá sea una rueda parada en la maquinaria social a la que, en efecto, conviene grandemente hacer girar y desempeñar una función. Esto, claro está, en el caso de que aceptáramos esa clasificación de clase media tal como el articulista la presenta, pues el término es de los que se prestan a mayores confusiones y equívocos.

Por eso que se quiere encerrar en él a lo que se llama mesocracia, y se acusa a los obreros—refiriéndose a los que desempeñan un trabajo manual—de que en su egoísta latría piensan en ellos solos y la han dejado abandonada. Eso es hablar muy gratuitamente.

¿Qué es la clase media? ¿Se llama así a los médicos, abogados, empleados, etc.; a los que perciben un salario del Estado ó de una Empresa ó cobran una cantidad determinada por los servicios que prestan a un cliente? Pues bajo este concepto, eso no es más que clase obrera, es proletariado, mal que pese a su orgullo, si hay quien en ella tiene orgullo. Es proletariado, porque depende de un jornal, y dada la división social que las modernas teorías económicas han establecido, sólo hay estas dos clases: la de los que poseen un capital y le arriesgan para aumentarlo ó sostenerlo en la explotación del trabajo de los hombres, y la de los que no tienen capital y se someten a esa explotación para no morir de hambre ó ejercitar procedimientos para vivir que persiguen las leyes dictadas por el espíritu burgués de los tiempos.

Si esos mesócratas no tienen capital, son proletarios; si le tienen, no son proletarios. Y al no serlo, pertenecen de hecho a la clase opuesta, antagónica, a la de los que poseen capital. Son burgueses.

¿Se quiere, por otra parte, llamar clase media a los pequeños rentistas, a los pequeños comerciantes, a los pequeños industriales, a los pequeños terratenientes, que viven llenos de gozobios y angustias por sostenerse en el puesto de la escala social en que han nacido ó a que han llegado sin contar con una base económica bastante poderosa para defenderse contra todas las contingencias sin el mortal peligro de ruina?

Pues estos son clase capitalista, mirese por donde se mire. Ahora que son las guerrillas débiles del ejército burgués, puestas en el sitio de mayor peligro constantemente. Los culpables de esas angustias no son los obreros, que en sus luchas no pueden detenerse en hacer misericordia. Los culpables son los grandes capitalistas, los truts gigantes, el pulpo formidable de la explotación en grande escala, que los aprietta y los ahoga y termina por absorber toda su sangre, todo su jugo. Las Empresas extensas, protegidas por los Gobiernos, dominadoras de los Estados, que son la palanca de las políticas nacionales é internacionales en tantos casos, son el enemigo de la pequeña burguesía. Esas son las que la aplastan, no la clase obrera. Y de llamar a algo clase media, a esas guerrillas del capitalismo las correspondería mejor el nombre.

Pero el Socialismo y las fuerzas obreras que el Socialismo maneja, y las que los derroteros sindicales preconizados por el Socialismo siguen, no son los llamados a salvar a esa clase media. Es ella misma la que debe defenderse, y su mejor defensa estaría en el movimiento mundial de emancipación que contra el capital se hace, puesto que víctima de él es ella, como víctimas son los trabajadores.

Sin embargo, dejando a un lado a estos pequeños burgueses, refirámonos a los proletarios de *levita*, que es sobre los que el articulista de *El Mundo* argumenta.

Partiendo de una base falsa, todo lo construido sobre ella cae a muy leve esfuercito que se haga. El obrero no odia al mesócrata ni le rechaza de sus organizaciones. Al trabajar por que se legisle en propio beneficio, no le ha olvidado. La legislación en favor del obrero, conseguida por la presión de la fuerza de éste, que no por espontánea concesión de los Gobiernos burgueses, no alcanza a todos los que dependen de un salario? ¿Han separado a algunos los trabajadores cuando formularon su voluntad?

Fundáramos citar muchos ejemplos, innumerables; las mismas leyes obreras que se citan están, en su mayoría, en disposición de ser aplicadas indistintamente a manuales é intelectuales. Mas vamos a referirnos únicamente a un caso ocurrido en Santander. Se trataba en aquel Ayuntamiento de la creación de dos plazas de médicos tocólogos para la Beneficencia municipal. Y fueron los concejales obreros, los socialistas, los que defendieron una enmienda a las condiciones para que se aplicaran los beneficios de esta institución municipal, no a los que llevaran *cartilla de pobre*, sino a todos los que ganaran un sueldo relativamente elevado y efectivamente insuficiente para realizar ciertos gastos excesivos. ¿No favorece esto a esa clase media también? Pues así es en todo.

Y se le aconseja aún que se aproxime a las derechas! Las derechas son precisamente quienes la han mantenido en el estado lastimoso que Claudio Frollo lamenta.

MOVILIZACIÓN OBRERA

La Fiesta del Trabajo en provincias.

En Avila.

Avila 2.—En esta capital se celebró con gran solemnidad la Fiesta del Trabajo. A las dos de la tarde partió de la Casa del Pueblo la manifestación, marchando a la cabeza la banda municipal, prestando a tan hermosa fiesta una nota alegre, aunque nos dió la tarde, pues por indicación del alcalde no tocó más que El Gallito chico, a pesar de las protestas de los obreros.

Detrás de la bandera formaban más de 1.000 manifestantes, entre los que se veía a un número considerable de mujeres; después de recorrer varias calles se dirigió al Coliseo Abulense, donde había de celebrarse el mitin.

El lindo teatro estaba abarrotado de público. En el mitin tomaron parte los compañeros Meneses y González, de la localidad, y Arroyo, Marinas y Maeso, de Madrid.

Al terminar el mitin se dirigieron todos a la Fuente Nueva, sitio hermoso y pintoresco, en que se celebró la jira. Por la noche, en el Centro Obrero, y con numerosísima concurrencia, se celebró una reunión, en la que los compañeros García (ferroviario), Marinas, Arroyo y Maeso, explicaron a los allí congregados la necesidad de que el obrero haga política activa, política de clase.

Complacidosísima salió la concurrencia, y se esperan grandes resultados de la labor realizada en este pueblo el 1.º de mayo.—Corresponsal.

En Reus.

Reus 1.º.—Acaba de celebrarse el mitin y la manifestación con que las Sociedades obreras han celebrado aquí la fiesta del 1.º de mayo. Ambos actos han sido un éxito.

A la manifestación han acudido 27 banderas de otras tantas entidades y un gentío enorme. El mitin se ha celebrado en el Teatro Circo, que se ha visto lleno a rebosar. Han habido Comte, tonelero; Josefa Anguera, del arte fabrici; Roig, peón; Ross Casals, también del arte fabrici; Mendoza, pintor; Pallejá, barbero; Xambó, cerrajero; Recasens, dependiente; y Mestre, fundador. Cugat, que presidió, puso fin al acto con breves palabras, previa aprobación de las conclusiones, que se entregaron a la Alcaldía por una Comisión.

El paro es total. Hasta las vendedoras del mercado han dejado de acudir a sus puestos. Todo está cerrado, como no se ve en ningún otro día del año.—R.

En Huesca.

Huesca 2.—Ayer se ha celebrado la Fiesta del Trabajo con gran animación y entusiasmo. Al mismo tiempo se celebraba la terminación de las obras del pantano de la Peña en el río Gállego.

La presa y las alturas de la montaña estaban engalanadas con gallardetes y banderas. La fiesta transcurrió con gran entusiasmo, amenizada con músicas y bailes.

Los obreros fueron obsequiados con una merienda, costada por el ingeniero que ha dirigido las obras.—C.

En Málaga.

Málaga 2.—En esta población se ha celebrado la Fiesta del Trabajo con un mitin por la mañana y una manifestación por la tarde.

En ambos actos hubo gran entusiasmo y asistió enorme concurrencia.—C.

En Cuevas de Becerro.

Ronda 2.—Se ha celebrado en Cuevas de Becerro la conmemoración de la Fiesta del Trabajo con un mitin, que estuvo concurridísimo.

Hicieron uso de la palabra Nieblas Guerrero, concejal socialista; Ramirez y Benítez, republicanos de la Conjunción, y Ventura y Madrid.

Se ha telegrafiado a la Presidencia del Consejo de Ministros apoyando las peticiones obreras ya conocidas.—C.

En Guadalajara.

Guadalajara 1.º.—Con gran entusiasmo se ha conmemorado la Fiesta del Trabajo. La organización ha corrido a cargo, como en otros anteriores, de la Federación local de Sociedades Obreras.

Al mitin concurrieron más de 2.000 personas. Empezó a las once de la mañana, y lo presidió el compañero Trillo.

El teatro Principal, donde se verificaba, apareció adornado con las banderas de las Sociedades.

Hicieron uso de la palabra los compañeros Olmeta, Relajo, Bañes, Juanes, Trillo y De Villena; los cuatro primeros de esta ciudad y los dos últimos de Madrid.

Después del mitin, los obreros, precedidos de sus banderas, fueron en manifestación al Gobierno civil, entregando conclusiones aprobadas en el mitin. Luego continuaron su marcha hasta el Centro Obrero, donde, desde uno de sus balcones, les dirigió la palabra el compañero De Villena, aconsejándoles la unión para vencer a la clase burguesa.—J. Moya.

En Haro.

Haro 2.—La Fiesta del Trabajo ha revestido una extraordinaria solemnidad. En la noche de la víspera multitud de cohetes, disparados desde los Centros Obreros, anunciaban la festividad del proletariado.

La banda municipal recorrió en la mañana de ayer las calles de la población tocando alegres dianas. Después se organizó una nutridísima manifestación, en la que tomaron parte los obreros agricultores y toneleros, con los estandartes de sus Sociedades y la banda municipal, que interpretaba La Internacional.

La manifestación, en la que figuraba el doctor Madinabeitia, se dirigió desde el Centro de toneleros al teatro Landá, donde había de celebrarse el mitin acordado. Presidió el acto el compañero José Matutana, é hicieron uso de la palabra los compañeros Máximo Viguri, Felipe Rueda, Antonio Baroja y Felipe Pérez, la entusiasta propagandista Leticia Conde, que fué muy aplaudida, y, por último, el doctor Madinabeitia, que pronunció un hermoso discurso, arrancando estruendosas ovaciones.

El Orfeón de la Sociedad de toneleros cantó dos himnos socialistas que fueron aplaudidos con gran entusiasmo. La fiesta, en fin, se ha celebrado con una animación mucho mayor que en ningún otro año.—C.

En Vigo.

Vigo 2.—Se ha celebrado la Fiesta del Trabajo con gran animación. La víspera se celebró una velada artística en el local de la Federación de Trabajadores, cuyos productos se destinan a la construcción de la Casa del Pueblo.

Ayer mañana se celebró un grandioso mitin en un solar contiguo al de la Casa del Pueblo, en el que hicieron uso de la palabra Garrote, Tejero y Colán, que fueron muy aplaudidos.

Después se organizó una nutrida manifestación que se dirigió a la Alcaldía para hacer entrega de las conclusiones.

A la cabeza de la manifestación, en la que figuraban los estandartes y banderas de las Sociedades obreras, marchaba una banda de música que ejecutaba el himno del Trabajo.—C.

En Zamora.

Zamora 2.—El proletariado de esta población ha conmemorado la Fiesta del Trabajo con una velada, que se celebró el 30 por la noche en el teatro Principal.

El acto estuvo concurridísimo. Se representaron las obras premiadas en el concurso organizado por el Grupo de Educación y Cultura, de Madrid, Voluntad y Los Convencidos.

Cantó el orfeón, en unión de la Rondalla, La Commune y La Internacional. Por la tarde se celebró un mitin al aire libre en la avenida de Roquejeu.—C.

Desde el templo del paseo se dirigió la palabra a los manifestantes. Después se organizó la manifestación, y al pasar por el cuartel de Infantería de Toledo, un fraile de un convento que estaba tocando la campana sin saber por qué, imprudentemente amenazó con la mano a los manifestantes, costado gran trabajo contener a los compañeros, que, justificadamente irritados, querían entrar en el convento.

Una Comisión fué a ver al gobernador para protestar de lo sucedido, cuando le manifestó que el asunto era de incumbencia del Juzgado, en vista de lo cual presentaron en esta dependencia oficial una denuncia.

Estrenaron banderas los ferroviarios y los tipógrafos. Por la tarde se celebró una jira en el paseo de los Tres Arboles que estuvo animadísima.—C.

En Santander.

Santander 2.—En nombre de los compañeros presos en la cárcel de Cabareño saludamos al proletariado mundial y al órgano de nuestro partido, EL SOCIALISTA, lamentando no haber podido concurrir personalmente a la Fiesta del Trabajo; pero cada día más conscientes nos asociamos en espíritu a dicha fiesta.—Buenaventura Iglesias.

En Andújar.

Andújar 2.—En la manifestación conmemorativa de la Fiesta del Trabajo han figurado 3.000 obreros, reñando, dentro del más grande entusiasmo, el orden más completo.

En Puertollano.

Puertollano 2.—Se ha celebrado la Fiesta del Trabajo con una manifestación a la que concurrieron más de 2.000 trabajadores, y con un mitin en la plaza de toros, que presidió el compañero José Guerrero, y en el que hicieron uso de la palabra Luis Gil, Andrés Ovejero y Miguel Sastré, en representación del Comité de la Federación Nacional Ferroviaria.—C.

En La Unión.

La Unión 2.—Se ha celebrado una imponente manifestación, a la que han concurrido más de 6.000 obreros. Por la noche se celebró un mitin que estuvo concurridísimo.—C.

En Elda.

Elda 2.—Se ha celebrado la manifestación del 1.º de mayo, concurriendo la Agrupación socialista, el Circulo socialista y la Sociedad de zapateros. Partió la manifestación desde el Circulo Instructivo de Unión republicana. El compañero Maestro dirigió la palabra a los manifestantes.—C.

Importante.

Se ruega a los amigos y colectividades de las poblaciones donde se haya celebrado el 1.º de mayo que se apresuren a comunicarlo, con objeto de registrar la noticia en esta sección.

Las referencias, muy sucintas, pues si se insertaran con amplitud estaríamos publicando volúmenes.

Se interesa que remitan la cifra aproximada de las personas que hayan concurrido a los mitines y manifestaciones.

Federación tipográfica.

COMITE CENTRAL

Sesión del 2 de mayo de 1913. Asisten García Quejido, Menéndez, Guervara, Tarrero, Hernandez y Doblado. Abonan cuotas: Madrid (Máquinas), abril; Vigo, febrero y marzo, y Madrid (Fotografadores), abril.

El compañero tesorero presenta las cuentas del mes pasado, de las que resulta un ingreso de 297,70 pesetas y un gasto de 83,25 y son aprobadas.

La sección de Cajas, de Madrid, comunica que ha quedado constituida la nueva Junta.

La sección de Burgos participa que en la imprenta El Monte Carmelo, propiedad de los frailes carmelitas, han pretendido obligar al personal a que se diera de baja en la Asociación tipográfica é ingresara en el Sindicato católico. Los compañeros rechazaron semejante imposición y abandonaron el trabajo contra oficiales (entre éstos el maquinista) y dos aprendices, quedando sólo un cajista y un aprendiz, incapaces para todo, y dos aprendices. Se acuerda recomendar a las secciones que procuren evitar que los hagan traidores, por ignorancia, otros compañeros.

Huelga en Vigo.

Berlin 3.—En Essen han sido detenidos dos individuos acusados de traidores, de quienes se dice que han vendido municiones de guerra a casas francesas.

La acusación ha venido a robustecer las tendencias militaristas, y parece que se trata sencillamente de un hurto.—Otto Braun.

Los conservadores.—La solidaridad socialista ha contribuido al triunfo. Vigo 3.—La huelga que sostienen los obreros empleados en las fábricas de conservas de pescado puede considerarse como terminada. Ha contribuido al triunfo de la huelga la solidaridad prestada por los litógrafos al negarse a iluminar las latas y los envases. Los patronos y fabricantes han aceptado ahora la representación obrera, desatendiendo en huelgas anteriores.

LA POLITICA

ROMANOS DICE...

Alfau no ha dimitido.

Preguntado el jefe del Gobierno por los periódicos si era cierta la noticia que algunos periódicos publicaban dando como segura la dimisión del general Alfau, contestó negativamente.

Añadió que, encontrándose mal de salud, ha solicitado del Gobierno permiso para venir a Madrid, permiso que éste le ha concedido para cuando el monarca regrese de París, pues es natural—añadió el conde—que tanto D. Alfonso como yo tengamos interés en hablar con él.

La Fiesta del Trabajo y la demostración católica.—Los triunfos del Gobierno.

Ha causado al Gobierno—continúa Romanos—una impresión altamente satisfactoria la brillantez, el orden y tranquilidad con que los obreros, en manifestaciones más numerosas que las de años anteriores, han celebrado la Fiesta del Trabajo.

Aquí mismo le está de la fiesta de las cruces, que, habiendo coincidido con la de los trabajadores, no ha dado lugar a ningún incidente, lo cual prueba el espíritu de tolerancia que se va apoderando del pueblo, y que es resultado de la labor del Gobierno, que, poco a poco, va infiltrando este espíritu en las leyes...

Ambos hechos—diferentes y que coinciden en su celebración, terminó el jefe del Gobierno—son un tanto que éste puede apuntarse en su favor.

No ha dicho eso.

Después negó el presidente haya dicho las palabras que le atribuyó La Epoca, y que representaban una buida de su significación liberal, si es que le queda alguna, ante el espectáculo triste y pobre de las colgaduras católicas.

Lo que yo afirmé—dijo el conde—es que jamás había pensado en oponer contra el sentimiento católico, y si únicamente llevar a la ley aquellas fórmulas de tolerancia que caracterizan el espíritu moderno y que tan bien sintetiza el edicto de Milán, que en estos días festejan y conmemoran los católicos.

La combinación de cargos.

Quedará ultimada antes de que D. Alfonso emprenda el viaje a París, y sólo alcanzará a los cargos que ya se han dicho. Visitas.—El arresto de un coronel.

Con el jefe del Gobierno conferenciaron ayer mañana los Sres. López Muñoz, Alba, Gimeno y Morato (D. J.). También visitó al presidente el diputado D. Luis Zulueta, á quien acompañaba el presidente de la Comisión protestante de defensas de la libertad, Sr. Oviedo, quienes iban a enterarse del estado en que se encuentra el arresto del coronel de artillería de la armada Sr. Labrador, que lo fué por negarse a oír la misa llamada del Espíritu Santo, y que se celebra antes de reunirse un Tribunal en Consejo de guerra.

El conde de Romanones prometió enterarse y proceder en justicia.

Peticion de edificios.

Los diputados Sres. Barriobero y conde de Garay han visitado al Sr. Alba, solicitando de él consiguiera en el presupuesto una cantidad para la construcción de varios edificios oficiales en Palencia.

La enseñanza en Marruecos.

Ayer tarde se reunió en el Ministerio de Estado la Junta de enseñanza en Marruecos, bajo la presidencia del Sr. Navarro Revorco.

El presidente de la citada Junta el señor Santamaría de Paroed, y vocales los señores Ferrández Prida, Muñoz, Ugarte, Rivara, Menéndez Pidal, García Linares, Asín Palacios y García Alonso.

El ministro de Estado pronunció un discurso ofreciendo el apoyo del Gobierno, al que contestaron los Sres. Santamaría y Prida.

La reunión se prolongó hasta primera hora de la noche.

Más del viaje de D. Alfonso.

El conde de Romanones expuso á varios periodistas ayer tarde que ahora solamente se ocupa el Gobierno del viaje de don Alfonso á París, manifestando que ni de la derecha ni de la izquierda se han hecho observaciones á la proyectada expedición en forma de que pudieran ser tenidas en cuenta por el Ministerio.

Añadió que le conviene hacer constar eso, porque si ocurriera en el viaje algún tropiezo, cosa que no espera, no se podría arrojar sobre el Gobierno toda la responsabilidad, puesto que la Prensa de todos los matices, que es la que revela los estados de opinión, no ha hecho observación alguna á la expedición regia.

El presidente visitó por la tarde al ministro de Estado para hablarle de este mismo asunto.

La Conjunción republicano-socialista.

El día 5 se reunirá la minoría de Conjunción republicano-socialista para tomar acuerdos sobre la campaña política que haya de realizar en el período parlamentario próximo.

Una renuncia.

El concejal D. Bonifacio Rozalem ha dirigido una carta al alcalde accidental renunciando, después de consultar á sus electores, á la designación hecha en su favor para formar parte de la Comisión del Ayuntamiento de Madrid, que, por invitación de la Municipalidad de París, irá á la capital de la República francesa con motivo del próximo viaje del rey.

La cuestión de Oriente.

(POR TELÉGRAFO) Impresiones optimistas. París 2.—Hay mejores impresiones respecto á la cuestión entre Austria y Montenegro.

En la nota enviada por Nicolás I á la conferencia de embajadores en Londres, aquí se muestra dispuesto á ceder Sautari mediante determinadas compensaciones territoriales y financieras.

Esta nueva actitud del rey de Montenegro cambia por completo el aspecto de la cuestión y excluye, por el momento, la acción inmediata de Austria.

Los embajadores en Londres han remitido á sus respectivos países la nota última del rey Nicolás, y estudiada por las cancillerías, será objeto de discusión en la reunión convocada para el lunes de los embajadores de las potencias.

Por lo menos se cree alejada la posibilidad de la guerra, que también teme el Gobierno austriaco, porque pudiera ser motivo de serias sublevaciones en Hungría y Bohemia.—C.

La firma de la paz. Londres 2.—La paz de los países balcánicos será firmada en esta capital, teniendo

ya instrucciones precisas los negociadores de todos los Estados beligerantes.

El Gobierno ruso ha logrado con su intervención disipar las diferencias que existían entre Serbia y Bulgaria.—C.

Francisco José, por la paz.

Viena 3.—Los ministros comunes de Austria y Hungría, los presidentes y el ministro de Hacienda del Imperio, así como el de la Guerra, se han reunido ayer á las once y parece que han tratado del problema Balcánico.

El ministro de la Guerra y algunos generales se muestran partidarios de una acción enérgica sobre Montenegro; pero el viejo emperador está inclinado á una solución menos violenta.—Karl Peters.

DE PORTUGAL

(POR TELÉGRAFO) El descubrimiento del Brasil.—Tranquilidad.

Lisboa 2.—Mañana se celebrará solemnemente el aniversario del descubrimiento del Brasil.

Se ha declarado fiesta nacional el día de mañana con ese motivo. Los noticios que se reciben de todas las regiones acusan una absoluta tranquilidad.—C.

Represión anarquista

(POR TELÉGRAFO) París 3.—Un despacho de Sahigon dice que, con motivo del atentado efectuado hace unos días, del que resultaron dos oficiales muertos y 11 personas heridas, Francia ha extremado las medidas de represión y vigilancia.

Hasta ahora han sido detenidos 120 individuos que se dicen estudiantes; pero que no han podido presentar su tarjeta de identidad.

Se han dictado severas disposiciones contra las Sociedades secretas de Annam. Gómez de Fabián.

PROBABLE AÑGAZA CLERICAL

Explosivos que no explotan. Ayer mañana encontró el sereno de la calle del Nuncio un paquete en la puerta del palacio del representante diplomático del jefe de los católicos, D. José Sarto.

El paquete lo constituía una caja de cartón. El sereno dió cuenta del hecho y se abrió la caja, que estaba envuelta en papel impermeable.

Dentro de ella se encontraron 22 cartuchos de dinamita negra. A juzgar por las trazas, esta parece una añagaza de los clericales para animar un poco las fiestas constantes y provocar entre la gente clerical un movimiento de simpatía hacia el Sr. Ragonessi.

Vamos, quieren que le llamen el nuncio valiente. Todo se contagia en la vida.

Información de anoche.

Las reservas durante toda la noche sobre este suceso fué grandísima. Ni en el Juzgado, ni en la Comisaría, ni en la Jefatura quisieron decir nada, al ningún sitio lo negaron.

Era consigna el callar, y ese procedimiento perjudica á todos. Muy avanzada la noche, un periodista consiguió saber que en el Registro del Juzgado de guardia figuraba lo siguiente: «Hallazgo de explosivos en la puerta de la Nunciatura».

Quedaba la noticia confirmada, ahora lo que hacían falta era detalles.

Las precauciones. Nuestro redactor se dirigió, ya de madrugada, en un coche en busca del sereno de la calle del Almirante, demarcación á quien corresponde el suceso.

Al llegar el coche de nuestro redactor á la calle del Nuncio y parar se vió rodeado de numerosos policías que esperaban sin duda á que fueran esta noche otra vez, nada menos que en coche, sin meter ruido, á depositar ante la puerta del antiguo palacio otra cantidad de explosivos.

Los policías, al reconocer al periodista, dejaron vía franca, no sin antes afirmar una vez más que nada sabían.

Seguramente estaban allí, por sport. Hablando con el sereno. Conseguimos hablar con el sereno de la calle del Nuncio.

También este vigilante nocturno se mostraba reservadísimo, sin duda por haber recibido órdenes de la superioridad de no decir «esta boca es mía».

—¿Cómo se llama usted? —Juan. —¿Qué más? —Mira usted, el apellido..., confórmese sólo con el número.

Con esto se conformó el reporter, viendo que el sereno lleva en la gorra el núm. 435. —¿Cómo fué el hallazgo? —Verá usted. Próximamente á las tres y media de la madrugada de ayer, me daba yo una vuelta por la demarcación, cuando al pasar por delante de la puerta de la Nunciatura observé que en ésta había un bulto.

Me acerqué y lo desenvolví de un periódico que lo cubría, viendo que era una caja de cartón, como de unos 20 centímetros de largo por 12 de ancho.

La destapé con mucho cuidado, viendo que lo que contenía, que pesaba bastante, eran cartuchos.

Me lo llevé á la Comisaría, que está en la calle Angosta de los Mancebos, y allí lo examinamos nuevamente.

Según me dijeron, eran 22 cartuchos de dinamita negra.

Se hizo el atestado, y acompañado de una guardia cargué con el envoltorio nuevamente y me trasladé al Juzgado de guardia, donde después de prestar declaración dejé el envoltorio.

—¿Tenía alguna mecha? —No, señor, ninguno.

Varios policías, de los que rodeaban el palacio del nuncio, empezaron á acercarse, y el reporter y el sereno tuvieron que suspender la entrevista por temor á comprometer á éste.

Insistimos. El hallazgo de la Nunciatura carece de importancia.

La dinamita ó pólvora encontrada sin mecha no podía explotar.

Si hubiera estado preparada para una explosión, gadóne habrían ido á parar el sereno y la guardia, que estuvieron paseando de un lado para otro la caja?

¿Detenciones? Se dice, muy entrada la mañana, que se han efectuado detenciones relacionadas con este suceso.

Lo ignoramos.

Presentadas las bases para llegar á un acuerdo, los obreros conserveros aceptaron la última.

Las autoridades han hecho gestiones para llegar á una solución satisfactoria. El lunes se reanudarán con toda seguridad el trabajo.

La solidaridad de los litógrafos es objeto de mucho elogio por todas las agrupaciones societarias.

La huelga solucionada. Vigo 3.—El fabricante causante de la huelga de los conserveros dará satisfacción á los huelguistas, según lo prevenido en las bases de la conciliación.

La Comisión obrera ha visitado al mismo fabricante, pidiendo el reintegro de todos los obreros despedidos, y así ha sido acordado después de la huelga.

Infringiendo la ley. Vigo 3.—El Comité de la Federación de trabajadores ha dirigido una exposición telegráfica al gobernador de la provincia y al ministro de la Gobernación, manifestando que los comerciantes de la localidad tratan de infringir descaradamente el descanso dominical, contando con la tolerancia de las autoridades locales.

Los dependientes de comercio y los obreros de las demás Federaciones se muestran indignadísimos.—Heraclio.

El 1.º de mayo en Praga

(POR TELÉGRAFO) Viena 3.—En Praga, capital de la Bohemia, la fiesta de 1.º de mayo se celebró con grandísimo entusiasmo.

Los obreros se reunieron en la plaza de Radozky en gran número. El diputado socialista checo Nemek dirigió la palabra á los manifestantes, exhortándoles á que perseveren por todos los medios á combatir la política guerrera y el fomento de los armamentos.

El discurso, enérgico y contundente, ha causado impresión por su valentía y oportunidad.—Karl Peters.

LA COMPAÑÍA M. Z. A.

Entre los agentes de los servicios de movimiento y de tracción de la Compañía de Madrid á Zaragoza y á Alicante reina un gran descontento.

En Diciembre último, una orden emanada de la Dirección concedía la jornada de descanso á todos los trabajadores á partir del 1.º de Enero.

Al llegar esta fecha se había ya estudiado, por parte de los obreros, la manera de dar cumplimiento á la orden formando un cuadro de servicio. Pero los superiores entendieron que no se podían satisfacer los deseos de los empleados y dispusieron de otro modo la reforma.

En ella es cierto que durante veinticuatro horas seguidas no trabajan los empleados; pero no es menos cierto que de esas veinticuatro horas doce los correspondían de todos modos, porque eran las de reposo diario, y, por tanto, de hecho, el beneficio que se les concedió es tan sólo de medio día, do donde infieren que se falsea el espíritu de la orden directora.

Con este motivo, una Comisión muy numerosa se dirigió ayer á visitar al inspector, el cual manifestó creer que se daba perfecto cumplimiento á lo ordenado. Luego, en una entrevista con el jefe del servicio, los trabajadores le expusieron la cuestión, y él indicó la conveniencia de que hicieran una solicitud al director si tenían algo que pedir.

Los obreros, como creen que ya no compete este asunto al director, sino al jefe del servicio, inspector, etc., no han formulado su petición por escrito. Después de estas negociaciones, la superioridad ha suspendido los descansos hasta el día 5.

¿Será para estudiar una reforma beneficiosa, ó tendrá por objeto esta medida provocar á los agentes para que se lancen á aventuras siempre peligrosas?

Sea como quiera, la Compañía debe resolver cuanto antes el pleito para que, dada la intranquilidad que ya reina, no se exciten más los ánimos.

Las rentas del obrero

Marcos González Sanz, de oficio albañil, se produjo ayer una herida leve trabajando en una obra de la calle de Hermosilla.

Trabajando en la fábrica del gas se produjo contusiones leves en la pierna derecha el obrero Julián Eduardo Bedora.

Pascual Pérez López sufrió varias lesiones al cargar el carro que guía, en la calle del Pacífico, núm. 22, fábrica de yesos.

Rufino Sánchez González sufrió ayer una herida leve en el dedo anular de la mano izquierda trabajando en una obra de la calle de Ponzano, núm. 33.

Manuel Sanz Manzano se produjo una herida leve en el antebrazo izquierdo, trabajando en un taller de la calle de Zurbarán, núm. 68.

Trabajando en la fábrica de carveses El Aguja sufrió una herida leve en el dedo pulgar de la mano derecha el obrero Justo Blanco.

Bruno Martínez Miranda fué curado en la Casa de Socorro del distrito del Hospital de unas lesiones leves que se produjo trabajando en el paseo de las Delicias, número 10.

Tiburcio Alejandro Morate sufrió varias lesiones en una obra de la calle de los Tres Peces, núm. 34.

Los dedos, huéspedes.

(POR TELÉ

COMPAÑIA COLONIAL

ESPECIALIDAD EN CAFÉS GRANO TOSTADO

CHOCOLATES SUPERIORES

VARIADO SURTIDO EN PASTILLAS ECONOMICAS A CINCO Y DIEZ CÉNTIMOS DE PESETA

Café grano tostado: 100 gramos, 45 céntimos.—Café molido especial familias: paquete 400 gramos, 1,50 pesetas.

La Cooperativa Socialista

Exactitud en el peso. Calidad excelente. Baratura en el precio.

TODO ELLO LO ENCONTRAREIS COMPRANDO EN LOS ESTABLECIMIENTOS DE LA

Cooperativa Socialista Madrileña

TIENDAS DE ULTRAMARINOS EN

Calle de la Libertad, núm. 36.

Cava baja, núm. 33.

Calle de Martínez Campos, núm. 1.

Valencia, núm. 5.

Calle del Pilar, núm. 41 (Guindalera).

Gran café en la Casa del Pueblo (Piamonte, 2).

Plato del día económico: Cocido, 0,50 céntimos.

La Mutualidad Obrera

Cooperativa Médico-Farmacéutica y de enterramiento de trabajadores asociados.

OFICINAS: PIAMONTE, 2 (CASA DEL PUEBLO), SECRETARÍA 38

PERSONAL TÉCNICO

26 profesores de Medicina.
2 ídem de Cirugía.
2 ídem de Toxicología y Maternidad.
2 ídem de Partos.
12 profesoras en Partos.
8 practicantes de Cirugía.

CONSULTORIOS

Norte.—Abascal, 12, hotel.
Sur.—Cava Baja, 1, principal.
Central.—Luna, 10, principal.
Atocha.—Doctor Mata, 1, primero.
Tetuán.—Prim, 84, hotel.
Fuente de Vallecas.—Carretera de Valencia, 43.

FARMACIAS

Meson de Paredes, 20 (abierto toda la noche).
General Martínez Campos, núm. 1.
Ancha de San Bernardo, 15.
Calle del Pacífico, 7.
O'Donnell, 21 (Tetuán).

Cuota familiar, 2,25 pesetas.—Individual, 1,15.

ENTIERROS.

Adultos: coche con cuatro caballos empenachados.
Niños: coche-estufa con dos caballos ídem.
Servicios de vacunación, inyecciones antídiftéricas, hipodérmicas y subcutáneas, etc., etc.—Clínica operatoria en el Consultorio Norte.—Específicos para los enfermos que lo necesiten por prescripción facultativa.

EN TODAS LAS FARMACIAS RIGEN LAS TARIFAS ECONÓMICAS

Carbonería cooperativa de los cocheros de Madrid.

Travesía de San Mateo, núm. 6.

Se garantiza el peso y la calidad del producto. Se sirven pedidos á domicilio.

TAPONES DE CORCHO

Para la farmacia, la droguería y aguas medicinales.

TAPONES DE CORCHO

Para embotellado de vinos, cervezas, licores, etc., etc.

Muestras gratis y franco sobre demanda.

I. Sánchez y C.ª — Sevilla.

ANTI-DONTÁLGICO BRAVO

Frasco, 0,35 pts.
Quita y evita el dolor de muelas.
FARMACIA BRAVO.—Pacífico, núm. 10, únicamente.

ANTONIO DIAZ
Vidriero-fonatero. Serrano, 110.
Teléfono 3.593.

SE NECESITA
oficiala bordadoras.—Tesoro, núm. 13, 3.ª derecha.

PELUQUERIA Y BARBERIA
de Benito Rodríguez.—Servicio esmerado.—Se admiten abonos.
Silva, 4, Madrid.

GRAN CASA DE HUESPEDES
de Victoriano Tío.—Pensiones de todas clases.—Montera, 31, 2.ª

MARIA GARCIA LOPEZ
Profesora en partos.
Tinoreros, 3, pral. Madrid

M. ROCA FOTÓGRAFO

GRAN PREMIO EXPOSICIÓN INTERNACIONAL DE VIENA 1912.—TETUAN, 20.—MADRID

Ampliaciones y postales de Marx, Bebel, Engels, Liebknecht, Jaurés, Iglesias, Quejido, Matías Gómez, Moradiego Caballero, Cortés, Barrio, Fabra Ribas, Pérez, agua, Acevedo, Vera, Carretero, Montenegro, Vigil, Cabello, Justo, Gneco, Varela, Gascó, Cases, Merodio, etc., etc.

Grandes descuentos á Centros y Sociedades

BIBLIOTECA SOCIALISTA

LIBROS Y FOLLETOS

A 5 céntimos.

Meliá.—Ganará el pan... (cuento).
Aventuras de un niño déspota (ídem).
Juan Soldado (ídem).
El pobre Pepin (ídem).
Los emigrantes (ídem).
El hijo del minero (ídem).
El ciego ciego (ídem).
Fia en Dios... (ídem).
Caridad (ídem).
El repatriado (ídem).
F. Carretero.—Catecismo de la doctrina socialista.

A 10 céntimos.

Lafargue.—El ideal socialista.
Meliá.—Los rechazados (monólogo en verso).
La guerra y la patria.
Leyes de reunión y de asociación.
La «Commune».
Kautsky.—La teoría y la acción en Marx.

A 15 céntimos.

Guesde.—El Colectivismo.
Rouanet.—Filosofía socialista.
Domenech.—Educación socialista en España.
Livria.—La máquina contra el obrero en el régimen capitalista.

A 20 céntimos.

Meliá.—Sindicatos católicos y Sindicatos revolucionarios.
Guesde.—Colectivismo y revolución.
Altamira.—Lecturas para obreros.
Marx y Engels.—Manifiesto comunista.
Lafargue.—El materialismo económico.
Véritas.—El Teatro ante las Sociedades obreras.
Th. Dahn.—La Revolución rusa.

A 25 céntimos.

Engels.—Socialismo utópico y Socialismo científico.
Deville.—Estudio acerca del Socialismo científico.
Iglesias.—Mito de controversia en Santander.
Troctet.—Democracia socialista y Anarquismo.
Livria.—La Cooperación.
Doctor Ensch.—La Socialización de la medicina.
F. Carretero.—Celebración de actos cíviles.

A 30 céntimos.

Justo.—El Socialismo.
Torres y Brotos.—Sin patria (diálogo en verso).
Lafargue.—El Socialismo y los intelectuales.
Ley electoral.
Leyes y reglamentos de accidentes del trabajo y sobre el trabajo de mujeres y niños, con observaciones de R. Oyuelos.

A 50 céntimos.

Aquino.—Breves estudios biográficos.
Fidel.—Pablo Iglesias en el Partido Socialista (biografía-semblanza).
E. de Francisco.—Manual de prácticas societarias.

A 25 céntimos.

Livria.—El medio social y la perfección de la salud.
Meliá.—Colección de los 10 cuentos (encuadrados).
La Internacional (himno, letra y música).
La Marsellesa de la paz (ídem).
La Commune (ídem).
Canto del Primero de Mayo (ídem).

A 75 céntimos.

Domenech.—¡Nuevo Mundo! (tragedia comedia).

A 1 peseta.

Verdes Montenegro.—De mi campo.
Kautsky.—Parlamentarismo y Socialismo.
Marx.—Miseria de la Filosofía.
Domenech.—Lo humano (novela).
Sueños pasados y futuros (novelas cortas).
Ferri.—Socialismo y ciencia positiva.
Meliá.—La Leona (drama).
Los predilectos (comedia).
El día de mañana (ídem).
El atentado (juguete en un acto).
Olabuénaga.—¡Silencio! (composición dramática en verso).
A. Silva Laguna y G. Farés.—La

A 25 céntimos.

vergenza (drama en un acto y tres cuadros).
J. Armengol y Sebastián.—Los convencidos (drama en un acto y dos cuadros).

A 1,50 pesetas.

Mora.—Historia del Socialismo español.

A 2 pesetas.

Marx.—Revolución y contrarrevolución.

A 2 pesetas.

Meliá.—Alma rebelde.

A 2 pesetas.

Meliá.—Teatro de la Vida y Esperanza.

A 3 pesetas.

Marx.—El Capital.

A 5 pesetas.

L. Simarro.—El proceso Ferrer y la opinión europea. Tomo primero (3,75 pesetas para los afiliados y asociados y 0,25 más de certificado para provincias).

GRABADOS

Album revolucionario.—Colección de láminas con los retratos de Marx, Engels, Becker, Liebknecht, Bebel, Saint-Simón y Owen, 4 00 céntimos.

LOECHES AGUA MINERAL NATURAL PURGANTE

Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser absolutamente natural. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad congestión cerebral, bilis, herpes, escrófulas, várices, erisipelas, etc. Botellas en farmacias y droguerías, y Jardines, 15, Madrid.

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABANA

PURGANTES, depurativas antibiliosas y antisépticas.

Folleton de EL SOCIALISTA (31)

LA DAMA ERRANTE

FOR PÍO BARROJA

Tom Gray y el doctor Iturrioz se presentaron en un magnífico automóvil á la puerta de casa de Venancio. Montaron los tres; Gray hacia de chauffeur; salieron de Madrid, y en un instante llegaron á Maqueda; preguntaron aquí, siguieron hasta Oropesa, y no encontrando ningún dato volvieron á Navalcarnero. Luego dejaron la carretera principal y llegaron á Brunete.

Venancio creía que el doctor y su hija habrían tomado esta ruta. Como era poco frecuentada, en las ventanillas podían recordar el paso de los fugitivos, y, efectivamente, en el primer sitio donde preguntaron, en el ventorro de Los dos Caminos, la mujer dió las señas de Aracil y de su hija, y dijo que hacia ya una semana ó más que se habían albergado en su casa. Durante todo el camino desde Brunete hasta San Martín de Valdeiglesias encontraron el rastro de Aracil y de su hija, y en el ventorro de San Juan de los Pastores, las señas dadas por la ventera fueron tan claras, que no dudaron Venancio, Iturrioz ni el inglés de que se trataba del doctor y de María. Por qué aseguraba la mujer de la venta que los fugitivos eran un guarda y

su hija, no se lo pudieron explicar satisfactoriamente.

En San Martín se perdía la pista, habían pasado bastantes aldeanos á la feria de La Adrada y no se recordaba haber visto á los viajeros. Además acababa la carretera y no era posible seguir en automóvil.

Se discutió la manera de continuar el viaje, y Venancio, después de consultar el plano, dijo:

—Lo mejor es que uno compre un buen caballo y vaya recorriendo por el monte el camino en línea recta hacia Portugal; el automóvil, por su parte, puede explorar la carretera entre Navalmaral, Plasencia y Coria.

Se dispuso hacerlo así Iturrioz, que era un buen jinete, compró un caballo en San Martín de Valdeiglesias; apuntó los pueblos que tenía que recorrer, y por la tarde se puso en marcha. Se acordó que escribiera todas sus investigaciones y las enviara diariamente á Tom Gray á Navalmaral.

Mientras tanto Venancio y el inglés bajaron en el automóvil á Escalona y de Escalona se corrieron á Maqueda, desde donde continuaron por la carretera hasta detenerse en Navalmaral de la Mata.

Al día siguiente Venancio y Gray recorrieron la carretera sin encontrar pista alguna. La primera carta de Iturrioz no decía nada interesante; en la segunda contaba que había encontrado en La Adrada un hombre apodado el Ninchi que conocía á los fugitivos. El Ninchi se había brindado á acompañarle y marchaban los dos á lo lar-

go de la sierra de Gredos en busca de Aracil y de su hija.

XXIV

LA SERRANA DE LA VERA

Se despertó Aracil, y viendo que María estaba también despierta, se levantaron ambos y salieron al raso de la ermita. La luz difusa del amanecer iluminaba el campo. Corría un vienteillo frío y sutil. Se dispusieron á aparejar los caballos, y estaban dispuestos á partir cuando el cura, que se había levantado también, dijo:

—¿Qué, no quieren ustedes ver la ermita?

Aracil iba á pretextar el tener que preparar los caballos; pero su hija le hizo callar con una mirada, y el cura, que notó la intención, dijo:

—Ande usted, que por oír misa y dar cebada no se pierde la jornada.

Era domingo; el negarse á entrar podría parecer demasiado significativo, y entraron. El cura y el santero les enseñaron la iglesia y el coro.

—¿Alguno de ustedes sabe tocar el piano?—preguntó el cura á María.

—No... Nosotros, ¿cómo quiere usted que sepamos eso?

—¡Bah! ¡No se haga usted la tonta!... Usted sabe tocar el piano.

—No, no.

—Déjese usted de historias!

María se turbó y miró á su padre confusa. Aracil hizo un gesto y se mordió los labios.

—Aunque sea un poco brusco —

dijo el cura—, no soy de los que hacen daño á nadie. Y si algo he adivinado me lo callo. Conque ande usted, toque usted el órgano mientras yo digo misa.

—Vamos á llamar la atención de un modo horrible—dijo Aracil—y no nos conviene.

—¿Por qué llamar la atención?

—¡Una mujer que toca el órgano!

—Pues se hace una cosa. En el coro no entran mas que el santero, su hija y usted; la gente, que crea que usted es el que ha tocado. El santero no dirá nada si yo se lo mando.

No hubo manera de negarse, y María se puso de acuerdo con el cura para saber lo que había de tocar. El santero le iría indicando cuándo y cómo debía hacerlo, y Aracil daría al fuelle.

Comenzó á sonar la campana, y poco después fueron entrando en la ermita toda la gente de los contornos que habían estado en la fiesta de la noche anterior. Comenzó la misa. Aracil se agarró al fuelle del órgano. María se sentó delante del teclado y siguió las instrucciones del santero, que le decía: —Ahora bajo; ahora alto; ahora fuerte.—De esta manera tocó lo que recordaba: trozos de ópera y sonatas de Beethoven y de Mozart.

Cuando concluyó la misa, el cura les invitó á comer. Habían preparado un yantar excelente; pero María y Aracil dijeron que tenían prisa, montaron á caballo, y tras ellos fué don Alvaro.

—¿Qué bien ha tocado usted!—le dijo á María con verdadera efusión.

—¡Si no he sido yo! ¡Ha sido mi padre!

—¡Sí, eso ha pensado la gente; pero como yo soy curioso, he subido las escaleras del coro y he visto á su papá que se dedicaba á inflar el fuelle mientras usted tocaba.

María se echó á reír.

—Debe usted tener una idea rara de nosotros—dijo.

—Tanto, que no me chocaría nada que el llegar al pueblo inmediato salieran á recibirle á usted llamándole duquesa, princesa ó reina.

—Pues no tenga usted cuidado, no saldrán.

—¡Qué sé yo!

Bajaron por entre matorrales espesos de espinos y de retamas, de grandes y perfumadas jaras, húmedas de rocío. Se respiraba entre estas breñas un aroma de incienso; anduvieron desorientados durante largo rato, pero siguiendo siempre la garganta de Chilla, en cuyo fondo corría un arroyo, y preguntando después en varios molinos de pimentón, llegaron á Madrigal de la Vera.

Comieron allí los tres en una cocina grande y negra, de enorme chimenea, en la que colgaban ristas de chorizos y de jamones. Por la tarde tomaron el camino, y arreado las caballerías pasaron por Valverde de la Vera, luego por otro pueblo, en el cual dijo don Alvaro no convenía pararse por ser muy miserable, y al anochecer se fueron acercando á Losar.

Don Alvaro contó á María la historia ó leyenda de una mujer saltadora

que en épocas pasadas había andado por aquellos montes robando á los viajeros, llamada la Serrana de la Vera y comenzó á recitar un antiguo romance que decía así:

Allá en Garganta la Olla, en la Vera de Plasencia, saltó una serrana blanca, rubia, ojiverona. Rebozaba caperuza lleva, porque así cubierta su rostro nadie la viese ni della tuviera señas.

María le dijo que siguiese el romance de la mujer bandolera y don Alvaro le recitó completo.

Llegaron ya entrada la noche á Losar de Vera. Don Alvaro les condujo á una posada grande, iluminada con luz eléctrica, y en ella se hospedaron los tres.

XXV

LA MUERTE DEL CABALLO

Al día siguiente, al salir muy de mañana del pueblo, notaron que el caballo de María no podía andar. Marchaba con grandes esfuerzos, como haciendo reverencias, y jadeaba, y al querer avanzar aligerando el paso producía un ruido como una caldera que hierve.

María suplicó á su padre y á D. Alvaro que no marchasen de prisas, porque su caballo no podía seguirles. Desmontó María, y Aracil y D. Alvaro reconocieron el jaco.

—¿Dónde han comprado ustedes este vejstorio?—dijo D. Alvaro.—¡Demonio, qué penca!

(Continuad.)